

स्पर्शानुभव है अर्थात् यहाँ आशय यह है कि इसमें विभाव-  
अनुभाव, रूपायी और रूपायी आदि भावों की प्रकृ-प्रकृ  
भावना अखण्ड, अनुभूति होती है अर्थात् सभी की समन्वित  
अखण्ड अनुभूति होती है।

'रस' की रस विशेषता यह है कि रस का आनन्द  
समत्कार प्राप्त है। यद्यपि विश्वनाथ ने इस तत्व की को  
अव्यक्त महत्व दिया है, किन्तु इतना ही अपश्य ही है  
कि समत्कार का काव्यानन्द में थोड़ा-बहुत थोड़ा अपश्य  
रहता है, क्योंकि चित्तवृत्ति की रस विशेषता यह है कि  
सुन्दर वस्तु को देखकर उसमें आनन्द एवं विलम्ब की  
समन्वित भावना उदय होती है।

मनोविज्ञान के समक्ष रस व तत्व के  
सम्बन्ध में कुछ मौलिक प्रश्न हैं, जिनका समाधान  
निर्गत आवश्यक है। किन्तु विल्लास्य से दिग्दर्शन  
ही यहाँ कर सकते हैं - प्रथम प्रश्न यह है कि क्या काव्यानुभूति  
(रस) अनिवार्यतः आनन्दमयी है? दूसरा प्रश्न - क्या  
काव्यानुभूति अनिवार्यतः भावानुभूति से भिन्न है? तीसरा प्रश्न -  
क्या आनन्द अभीष्ट और विलक्षण है? इस प्रकार प्रश्नोत्तर  
रूप पाश्चात्य सभी आचार्यों के समक्ष रहे हैं। इस विषय पर  
विचार करते हुए आचार्य प्रफ़र डॉ० नगेन्द्र ने काव्यानन्द के संबंध  
में निम्नलिखित प्रवृत्त किया है -

- 1) काव्य का आनन्द प्रत्यक्ष ऐन्द्रिय आनन्द है। इस मत के  
प्रवर्तक प्लेटो हैं और आधुनिक युग में समर्थन इन्डियाय ने किया  
है। इसके अनुराग काव्य का कला से प्राप्त आनन्द हीक वेला  
ही है जोला कि स्वर्कल देवने ले मालता है।
- 2) काव्य का आनन्द आत्मिक आनन्द का ही रूप है। आत्मा  
सहज मोन्दर्य रूप है - सहज आनन्द रूप है। काव्य उसी का उच्छ्वस  
है, अतः वह स्वभावतः आध्यात्मिक अनुभूति है। स्वदेश-विदेश  
के आदर्शवादी आचार्य इसी मत से सत्य मानते हैं। हीगेल और  
स्वीन्डगाथ का यही मत है। अभिनव, मम्मट और जगन्नाथ की भी  
यही मत है।
- 3) काव्यानन्द कल्पना का आनन्द है अर्थात् मूल वस्तु और उसके  
काव्यात्मिक रूप की तुलना से प्राप्त आनन्द है। यह अरबू रूपाय-  
उरडीरान का मत है। बीसवीं शताब्दी में जर्मनी में अनेक नोडनी के  
दार्शनिक रूप में प्रवृत्त कर काव्यानन्द की सहजानुभूति का आनन्द माना है।

काव्य का आनन्द सभी प्रकार के लौकिक और आध्यात्मिक अनुभवों से भिन्न एक प्रकार का विलक्षण आनन्द है जो सर्वथा निरपेक्ष है। योनी यह सिद्धांत काफी पुराना है, परन्तु उन्नीसवीं शती के अंत और बीसवीं शती के आरंभ में प्रैडले, न्यूब्रुव वेल आदि कलासाधियों ने इसकी व्यवस्थित रूप में प्रतिष्ठा की है। ब्रह्म यद्यपि यह सिद्धांत कुछ-कुछ ब्रह्मवादी चर्चा में रंगा हुआ है और रिचर्ड्स ने इस पर कांट तथा हीगेल आदि का अत्यंत अप्रत्यक्ष प्रभाव भी माना है, तथापि 'विलक्षण अनुभूति' और 'आध्यात्मिक अनुभूति' को एक मानना उचित नहीं होगा, क्योंकि यह 'विलक्षण अनुभूति' केवल लौकिक आनन्द से ही नहीं आध्यात्मिक आनन्द से भी विलक्षण है।<sup>1</sup>

इन मतों के औचित्य-अनौचित्य पर यहाँ विचार अपेक्षित नहीं है किन्तु भारतीय काव्यशास्त्र में काव्य को आत्मिक आनन्द का प्रतिरूप माना गया है, इसीलिए उल्लेखनीय अलौकिक, ब्रह्मानन्द सहोदर आदि विशेषण पदानाधिक्य गये हैं।

१/८

1. रससिद्धांत पृष्ठ संख्या 126